

佛山高新区加速打造高质量发展创新高地

本报记者 李争艳 特约通讯员 梁铁

近年来,佛山高新区做好“高”和“新”两篇文章,坚持党建引领,抓好主责主业,聚焦提升创新能力,高水平谋划重大创新平台,全力打造一流营商环境,高质量发展的创新高地加速崛起。2021年,佛山高新区生产总值、出口总额大幅跃升,彰显了佛山高新区高质量发展的硬实力。



佛北战略性新兴产业园开园,集中开工项目占佛山市1/4;佛山人才创新灯塔产业园总体规划发布,力争2030年建成大湾区人才云集的胜地……近年来,佛山高新区做好“高”和“新”两篇文章,坚持党建引领,抓好主责主业,聚焦提升创新能力,高水平谋划重大创新平台,全力打造一流营商环境,高质量发展的创新高地正在加速崛起。

2021年,佛山高新区实现地区生产总值1846.29亿元,同比增长9.15%;纳统口径企业预计实现营业收入5574.93亿元,同比上升6.89%;工业总产值4792.67亿元,同比增长8.10%;工业增加值1384.57亿元,同比增长9.21%;出口总额大幅跃升至1121.18亿元,同比增长27.99%。

一个个亮眼的数据,彰显了佛山高新区高质量发展的硬实力。

打造高新产业集聚高地

产业是区域高质量发展的关键支撑。佛北战略性新兴产业园作为广东省七个大型产业集聚区之一,将积极打造战略性新兴产业集聚圈,培育佛山新经济增长极、塑造制造业高质量发展新格局,是佛山高新区高质量发展的“加速器”。

近日,佛北战新产业园核心起步区——佛山云东海生物医药港产业园(下称“云东海生物港”)的广东医谷·云东海生命科学园举行首栋建筑封顶仪式,标志着该项目取得阶段性建设成果。

广东医谷·云东海生命科学园是广东省重点项目,也是首个进驻云东海生物港的产业项目,总投资100亿元,将打造成世界级生物医药产业创

新中心。作为启动建设不到一年的新园区,目前云东海生物港已引入2个超百亿元项目、1个超50亿元项目,储备项目超过100个,意向投资总额超过800亿元。

此外,云东海生物港重点引进一批生物医药产业公共服务平台。目前,该园区周边已布局广东省医疗器械质量检测中心、珠江医院三水分院(一所临床研究医院)。近期广东省药监局审评认证中心佛山分中心以及一系列的临床前动物实验平台也将相继落地。科技成果转化平台的落户,将进一步推动临床医学融入生物医药、医疗器械研发的全过程之中。佛山高新区管委会将助力云东海生物港加速构建生物医药特色产业生态圈,成为佛山推动产业升级与结构优化的“战新主阵地”,助力佛山制造业迈向中高端。

云东海生物港仅是佛北战新产业园高质量建设的三大核心起步区之一。据了解,佛北战新产业园总面积达487平方公里,地处粤港澳大湾区、粤桂黔高铁经济带叠加区,连通广佛肇都市圈,并重点引进高端装备、新一代电子信息、新能源汽车等战略性新兴产业。

未来,佛北战新产业园将打造成为体制机制改革创新试验区、先进制造业高质量发展示范区、战略性新兴产业集聚区和现代产业服务创新引领区。佛山高新区管委会将深入贯彻落实《佛北战新产业园实施方案》,以最快速度、最高效率推进园区建设取得实效。力争到2025年,佛北战新产业园基础设施和公共配套设施建设基本成型,产业园规模以上工业总产值超过7000亿元,先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重提高至78%。

打造人才培育创新创业高地

今年,佛山市委十三届四中全会提出,高水平打造“十大创新引领型特色制造业园区”,按照“中部强核、东西两带、南北两圈”总体产业布局,佛山人才创新灯塔产业园便是中部强核中的强核。

未来5-10年,这里要建设一批研发总部、孵化平台、科研中心等高端载体,重点发展数字经济、集成电路、人工智能、新材料等相关产业,打造大湾区西翼人才汇聚新高地、全国三链融合科技驱动新标杆、广东省战新产业培育新典范、佛山“人产城文”融合新样本。到2030年,该园区要建成“大湾区人才云集胜地”和“国家级自主创新示范高地”。

“以建设灯塔产业园为新起点,佛山高新区吹响了以创新和人才驱动产业链迈向中高端的号角。”佛山高新区管委会相关负责人表示。

前段时间,位于灯塔产业园的佛山纳诺特科技有限公司完成千万级天使+轮融资,用于新品研发。此次融资由力合科创(力合创投)和中科星联合领投,天使轮投资方全部追加投资。

纳诺特的发展壮大只是佛山高新区新材料产业方兴未艾的一个缩影。近年来,佛山桃园先进制造研究院、广东中科半导体微纳制造技术研究院、国家增材制造创新中心佛山分中心新材料领域创新平台的落户,加速了佛山高新区新材料产业创新发展的步伐。

在其他战新产业领域,佛山人才创新灯塔产业园也有大量科创资源为其产业发展奠基。在集成电路方面,有广东中科半导体微纳制造技术

研究院、广工大数控装备协同创新研究院等科创资源;在人工智能方面,有广东省人工智能产业园、佛山智能装备技术研究院、佛山华数机器人有限公司等资源;在数字经济方面,有华南师范大学、东软学院等高校以及广东省数字认证中心等创新资源。

创业黑马集团大湾区相关负责人对于灯塔产业园的未来非常期待。“黑马大湾区总部项目就位于产业园,将打造成大湾区有特色和影响力的示范性创新生态基地。”未来灯塔产业园将引进更多高端人才和项目,创业黑马上市公司平台和资源优势在这里将有更广阔的发挥空间。

打造创新资源集聚高地

近年来,佛山高新区加快集聚更多科研、人才、金融、产业、载体等资源,着力打造佛山市创新中心。

在人才引育方面,佛山高新区坚持“引凤筑巢”,做大做强人才品牌。为快速引才聚才,形成佛山创新创业的良好氛围,佛山高新区两年来投入近3亿元扶持74个高层次人才创业团队,涵盖高端装备制造、人工智能、新材料、新一代信息技术、生物医药等领域,其中已有2家发展成为规模以上企业,4家通过高新技术企业评定。

在创新平台建设方面,佛山高新区引入佛山智能装备技术研究院、广工大数控装备协同创新研究院、有研(广东)新材料技术研究院(下称“有研广东院”)、中国好设计佛山中心等科创平台。以佛山国家火炬创新创业园为代表的国家级孵化器优质载体,瞄准生物医药、新材料、人工智能、新一代电子信息等重点产业领域,大力引进各类科技创新平台,目

前拥有科技企业孵化器69个,广东省级及以上科技企业孵化器30个,国家级孵化器25个,众创空间48个,技术转移机构112个。

值得一提的是,位于佛山高新区禅城园的有研广东院今年成功获批设立广东省博士工作站,主要吸纳集聚博士、博士后人才,为博士、博士后人才提供科学研究、项目申报、联谊交流等服务,发挥人才服务平台功能等。

在金融服务方面,佛山高新区针对初创期、发展期、成熟期3个不同发展时期的企业提出了一系列创新举措,包括引导银行加大对高新区的信贷支持,鼓励科技成果转化的金融服务、加大独角兽(潜在、种子)企业培育力度等,力争打造成具有国际影响力的“金科产”发展活力区、具有全国示范意义的产融结合示范区,以及广东省民营和小微企业金融服务先行区。

比如,“佛山高新区高成长企业科技贷”将向佛山高新区提供授信额度1亿元。该项金融产品面向佛山高新区入围“独角兽(潜在、种子)企业”,以及园区内处于产业核心地位

的企业。

“实达科技是一家专注于锂离子蓄电池研发和生产的成长型企业,需要投入大量资金用于技术研发,在此过程中需要良好的金融产品予以助力。”佛山市实达科技有限公司相关负责人表示,佛山高新区管委会多次举办金融推介会,既能让需要融资的企业物色靠谱的贷款产品,也能让金融机构更立体地了解企业,有利于解决企业经营过程中遇到的融资难题。

经济兴则金融兴;金融活则经济强。佛山高新区管委会相关负责人表示,佛山高新区将不断深化金融供给侧结构性改革,继续推出多元化金融产品,赋能科技型企业创新发展。

2022年是党的二十大召开之年,也是全面实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键一年。接下来,佛山高新区管委会将大力弘扬伟大建党精神,深刻把握“十个坚持”宝贵经验,锚定市委“515”战略目标,加快推进高水平科技创新,坚持党建统领、加快建设两个高地、持续强化三项服务,为佛山塑造发展新形态、奋力争当地级市高质量发展“领头羊”作出高新贡献。



广工大数控装备协同创新研究院



佛山人才创新灯塔产业园核心区



本版图片来源:佛山高新区